

Úriási tűzvész pusztított tegnap déljában Vámos közszépen. A tűz — mint nekünk írják — a falu végén tört ki és oly rohamos gyorsasággal terjedt, hogy csakhamar ötven ház állt lángokban. A földmívelő lakosság javarészt betakarította a gabonáját s így az is odavészelt, a mi még nem volt biztosítva. A pusztító lángoknak — sajnos — emberélet is mártalékát esett; az egyik házban henn égett egy egész család: apa, anya és két gyermek.

Tolvaj postakocsi. *Temesvári* levelezők táviratban jelenti: A postai hatóságok hosszabb idő óta rendszeresen izgott postai lovasoknál jöttek nyomára. Egy egyszerű paraszt postakocsi, a ki kérekei kocsin követték a postát *Dolca* és *Köbín* közt, mindazokat a pénz- és értékküldeményeket, a melyeknek csomagolása vagy tartalma alkalmasság látszott, rendkívül körültekintéssel és még nagyobb ügyességgel felbontották s egyes bűntudat, illetőleg az árulóképpel egy-egy darabot kivették. A kocsi, ki *Füzessző* Miklósnak hívnák, olyan ügyességgel sajátított el a levelek és csomagok felbontásában és újból való beragasztásában, hogy a felek, bár ismételt hiányok gyanakodóká tettek, mégis átvették a küldeményeket s a hirtelenkint mit se vettek észre. Minthogy pedig átvett küldemények tartalmát a posta nem vizsgálja többé, a postakocsi folytathatta útját, meg végre a kúribi felszólalásról is lythádon károsodott meg s egy ékszerdobozból egy értékes tárgyat hiányt konstatait. A főszoigárból azonnal felejtették az esetet s a megégett nyomozások során a gyanus a postakocsira hárították, a kinek tagadását, illetőleg az átkutatást rendelték s egy alkalommal valóságos kényszerrel találtak a lopás tényére. A postakocsi vezetője, *Köbér* János, mint az öntömönkök *sztrájkja* Bácsban ismét új sztrájkmozgalom indult meg, meg pedig a kőfaragók, mint az öntömönkök közül. A kőfaragók *nyolc*, a mint az öntömönkök *kilenc* órai munkaidőt kívánnak a kenyéradóktól. Minthogy a mesterek ezeket a követelményeket nem teljesítették, valószínű, hogy a sztrájkmozgalom néhány héttel fog eltaranni.

Rövid hírek. *Pésett* a kivándorlások nagy arányokat kezd önteni. Egy hét alatt több mint harmincz család vándorolt ki Amerikába. — *Bácsban* tegnap a Duna csatornája esett egy öt éves gyermek; egy 12 éves fiú, teljesen feloldozta, bátran utána ugrott és kimentette. — *Oostburg* hollandi városban négy, borzálton megesküdtököt hüllajt találtak, átmeteszték gével. A tettes ismeretlen.

A penzhamisító. Kellennem meglepetés érte tegnap P. nagyváradi gőzmozdulatjában a fővárosban. Felégett tegnapelőtt fejtött a fővárosban, a nevezetesegeket megtekintve néhány napig itt szórakoztak. Megérkeztek után négy átvitte a keleti pályaudvar közelében levő egyik szállodába (József főherceg), azután podgyászai átvette végtelen visszatartva a pályaudvarra. Meg költözött megkapta, beült az étterembe. Fizeszkor többek között egy tízfélert is adott át a pénzeinek, mely azonban hamis volt. Pár percz alatt ott termelt egy polgári rendőr s erősen követelte, hogy igazolja magát s hongan szerényen utasította a megtagadás ellen. A polgári rendőr, akit az utasításra nem tartottak, egyáltalán egyenruhás rendőrt adott mellette, hogy kitérje igazolja. Elmentek a rendőrségre, majd a szállodába, majd vissza a rendőrségre, s meg mindig nem hittek a gőzmozdulatjában, kit deleltől tizenegy órakor fogták el. Este fele eszébe jutott P.-nek, hogy van itt a fővárosban egy Cs. nevű mérnök ismerős, azzal majd igazoltatja magát. El is mentek hozzá, a vaczi-körúton levő lakására többözt, de csak este tíz órakor találtak otthon. A mérnök nagy szemeket meresztelt, a mikor P.-et a rendőri fejezet mellett látta lakásába jönni. P. elmondta a vele történeteket, a mérnök igazolta személyt s erre a rendőr szabadon bocsátotta. Előző délután volt, hogy feleségét siesen, ki már kétségbeesetten várta. A házaspár azonnal összecsoportolt s meg reggel visszatartott nagyváradi. Most sül ki, hogy P. igen hasonlít egy képzelt penzhamisítóhoz s ezért tartóztatják le. P. különböző személyes szabadságának megteremtése és hatalmommal való visszaélése miatt felejtették a rendőri ellen.

Ügyvitel. *Triplika* József 51 éves nap-számos, vasnap reggel a Szalay-utca 28. számú ház padlásjáróján lelakasztotta magát. Holttestét a törvényesít orvosi intézetbe vitték.

Halál a gyárban. *Tarján* Mihály kovács a kőbányánál Ganz-telep waggonygyáiban egy tüzes vasrudat magára ojtott s elvezetéses sérüléseket szenvedett. A dolgozóházba szállították.

Betörés. Vasnapra virradó éjjel *Goldstein* Bernát palánkaker, sorokár-ut 8. számú üzletbe — a fal kőszedése után — ismeretlen tettes behatolt s onnan 250 ft értékű ékszer s évszéköt és 30 ft készpénzt ellopott.

A galicziai hadgyakorlatok. Jaroslau, szept. 3. A királyi sereg a reggel ide érkezett. A győnyörvén feldisztelt pályaudvaron, a melyről nagy számmal lementek a többnyire fekete-szürke és kékszínű lobogók, a rendkívül nagy számba egybegyűlt lakosság a lelkes öröm és a hódolat tünelletes nyilvánlításai középete fogadta a királyi Jelen voltak a pályaudvaron. *Albrecht*, *Vilmos* és *Rajner* főherczek. *Beck* báró a vezérkar főnöke, *Badeni* helytartó és hatóságok főnöke. Ő felsége tábori egyenruhában jelent meg. A király kíséretében voltak Paar gróf lovassági tábornok és *Bollras* altábornagy főhadiszállás, gróf *Schlageter* alezredes, *Lónyay* őrnagy és *Tengler* őrnagy szárnyfőnöke, továbbá *Liechtenstein* herczeg vezérőrnagy főhadiszállás, gróf *Wolkenstein* főkapitány, *Pápay* osztályfőnök, *lovag Vivent* százados, *lovag Khenpach*, *Ürgy* alezredes. Kérlelő udvari orvos, báró *Hahn* udvari titkár és *Claudy* udvari tanácsos.

A király lakása a gyalogsági barakkakörnyében van berendezve, a mely győnyörvén fekvési és parkjai van környezve. Delelőtt tíz órakor kezdődött a fogadtatás, a melyben legelőször is a titkos tanácsosok, azután a kamarások és a nemesség részesültek. Jelenlét *Eustach-Sanguo* herczeg, gróf *Siemens* Vilmos, *Cartoryski* György herczeg, gróf *Tarnowski* János, *Zborowski* lovag és *Simonovics* lovag, az orsz. felső törvénykezési elnökek, *Jaworski* Apollinár lovag, gróf *Szeplieski* János, gr. *Cholonevski* Ede, gr. *Potocki* Román, *Miniczek* Sándor lovag, gr. *Fredro* András, *Niczabitoski* Szaniszló lovag, gr. *Siemens* Szaniszló, *Andrák* József lovag, gr. *Resseguier* Olivier, *Lubomirski* Wiktor és *Adam* herczegek, *Cartoryski* Witold herczeg, *Badeni* Szaniszló gróf, *Zamoyksi* István gróf, *Marchevicki* Agoston lovag, *Kniaz-Puzyna* Julián lovag, *Jedrzejowicz* Szaniszló lovag, *Goninski* János lovag, *Miczewski* Ede lovag, *Jurowski* Teofil lovag, *Skerbecz* János lovag, *Krainski* Wladimir lovag, *Cartoryski* Laszlo herczeg fiaival. Azután ő felsége a katolikus klerus fogadta, előlön *Solecki* premyisi püspökök és *Pelész* gr. kath. püspökök. Ezután következtek a tisztikar, majd a jaroslaui kerületi képviselők *Cartoryski* György herczeg vezette alatt; a hatóságok, *Közévíti*: *Mauthner* és *Szezurowski* helytartósági tanácsosok, *Zarski*, *Hirsch*, *Rzepecki*, *Mendzyczewski* kerületi bírók, *Wojcicki* igazgató, *Kasparyk* postaigazgató; továbbá a városi képviselőség *Dietsz* polgármester vezetése alatt, az evang. egyházokozás *Promels* Gyula vezetése alatt, és az izr. hitközség *Strizowers* vezetése alatt.

Jaroslau, szept. 3. Ő felsége a tartományi marschall üdvözlésére válaszul kifejezte örömet, hogy újra ez országban lehet. A kerületi előjáró beszédére ő felsége következőképen válaszolt: „Közösöm a lojalitás és ragaszkodás érzését, a melynek a jaroslaui kerületi lakossága nyelvében kifejezést adott. Összinté büszkém hallgatnom önöktől, hogy e kerületben az ország két népfőura jó egyetértésben él és arra törekszik, hogy az ország javát egyenlően dolgozzák. Ne térjenek le a szesz eről az utról, a mely oly áldos az országra nézve. Azt kívánom, hogy virágoljon a kerület.”

A nemesség küldöttségének ő felsége hosszabb válaszban többek közt a következőket mondta: Szerencsénem ezerm magamat, hogy újra önök közt vagyok ebben az országban, a mely mindenkor és minden alkalommal annyi bizonyítást adja hűségének, ragaszkodásának és hazafiságának s a melynek képviselői mind-nem képviselőitőlük igaz és mélyen érzett hazafisággal tartják szem előtt az ország érdekeit melletti a monarchia érdekeit is. Felhasznalom az alkalmat, hogy kifejezzem ezért elismerésemet és császári köszönetemet. Ez ország-hoz való kitűnő és szíves viszonyomat, az ország képviselői bőies és hazafis eljárásának köszönetem. De nem mulasztatom el, hogy ez alkalommal is ne fejezzem ki a jó megelégedésemet az ország kitűnő, körültekintő, szilárd és celtudatos igazgatásáért.” Ez utóbbi szavaknál a király a helytartóra mutatót és ezután meg egyszer kifejezte köszönetét, hogy a nemesség így nagy számban gyűlt össze, valamint reményel, hogy viszonya az országhoz mindig változatlan marad. E rendkívül meleg hangon mondott szavak nagy hatást tettek a jelenlétűkre. Ezután a király a többi küldöttségeket fogadta.

Jaroslau, szept. 3. Este 6 órakor harminczölezer területi udvari ebéd volt, melyen ő felségén kívül résztvettek: *Cartoryski* György herczeg, *Sanguo* herczeg, gróf *Badeni* helytartó, *Zborowski* orsz. fő-törvénykezési elnök, *lovag Jaworski*, *Solecki* püspök, gróf *Resseguier*, *Pelész* püspök, gróf *Potocki*, gróf *Cholonevski*, gróf *Badeni* Szaniszló, *lovag Viktor*, gróf *Lubinski*, gróf *Zamoyksi*, *lovag Gofaryski*, gróf *Mierozowski*, *Uhle*, *Dienes* és *Spolio* ezredesek, *Hugo* százados, *Szezurowski* ker. kapitány, *Olesinski* kath. lelkész, *Cholonevski* gör. kath. lelkész, *Puzyna* és *Jedrzejowicz* tartománygyűlési képviselők, valamint a *Wojcicki* tagjai.

Jaroslau, szept. 3. A királyi fogadása után *Vilmos* és *Rajner* főherczek Radymno mentek; ő felsége minjárt megérkezése után magához kérte *Albrecht* főherczegét. Az istentisztelet után újra fogadtott. *Albrecht* főherczeg mindkét ízben hosszabb ideig maradt a királlyal és a küldöttségek fogadása után visszatért Radymno.

Jaroslau, szept. 4. A tegnap este hat órakor adott udvari ebéd után ő felsége ercelet tartott, mely alkalommal a jelenlétűk majdnem mindegyikét megközlítással tisztelte meg. Este 7 1/2 órakor ő felsége a helytartó kíséretében körülkocsizott a fenyvesen kivágított városban. Ma reggel 5 órakor ő felsége a hadgyakorlat színtere ment. Este hat órakor udvari ebéd lesz.

Radymno, szept. 3. *Albrecht* és *Vilmos* főherczek ma reggel 6 órakor ő felsége üdvözlésére kocsin Jaroslauba mentek. A tegnapi szűz teljesen ellált. Az időjárás győnyörvén és a hadgyakorlatok tartama alatt valószínűleg hűvös fog maradni.

Radymno, szept. 3. A hadgyakorlatok főmóltósága több óráig tartanak. Különböző kétszeresen fontos szerep jut az idein a döntőpontoknak, mert a gyakorlat egészen laboro esetébe mert arányokat öltettek. A csapatok ma pilentek, csak az előzők bukantak egymásra. Mindkét fél szorosan vigyázott arra, hogy minden mozdulata titokban maradjon; annyi azonban bizonyossá látszik, hogy báró *Ripp* altábornagy, a deli felé tartozó 6. lovashadosztály parancsnoka, a *Lubaczowski* folyó mentén vadászcsapatokat is helyezett el.

Ma ideérkezett *Rajner* főherczeg, *Castido* ezredes, *Piret* lovassági tábornokkal és *Wineischgrätz* herczeggel, kinek hadtestét helyettesít *Fischer* Karoly altábornagy vezényli, *Markowsky* Huszárkapitány, *Windschgrätz* Alfréd herczeg landwehri főhadnagy, *Welsersheimb* osztrák honvédelmi miniszter, *Erlanger* főhadnagyval, báró *Közl* gyalogsági főfelügyelő *Meduna* ezredessel és *Hoditz* lovassági századosal, továbbá a kintlakások, mert a gyakorlat egészen laboro esetébe mert arányokat öltettek. Az időjárás, eltekintve a hűvös szelektől, a fenyveto felől dacára, elég szép.

A lakosság egészségi állapota kitűnő, szintegy a csapatok is, melyeknél 68 ezer ember közül 300-ra sem nagy a könnyű betegek száma és ezek is legelőnyre a tartalékok közül kerülnek ki, kik a hosszú marsok következtében sérüléseket szenvedtek.

Mert a Magyarországon tartandó hadgyakorlatok színhelyein is a legjobb egészségi állapotok uralkodnak, a hadgyakorlatok meg nem tartásáról szó sem lehet; ilyen intézkedések csak szükségleten ijedelemet kelthetne a lakosságban.

Radymno, szept. 4. Vasnap az itteni katolikus templomban *Albrecht* főherczeg órájára eszedés megtörtént a hadgyakorlati felkészülés szolgálaton kívüli tiszti részére. Minthogy *Albrecht* és *Vilmos* főherczek már korán reggel átmentek Jaroslauba, távollétük kimentettek a plébánosnál. *Albrecht* főherczeg a templomban való képviselőivel br. *Piret* főhadymestert bizta meg. A főherczek visszatérté után *Albrecht* főherczegnél ebéd volt, melyben az itt idűző főherczek, *Weisersheimb* honvédelmi miniszter és a főhadiszállás többi döntőkei vettek részt. Az ebéde a római katolikus lelkész, az ev. lelkész és a görög katolikus plébános is hivatalosok voltak. Delelőtt 10 órakor kezdődött a hadi álló hadgyakorlati terepen és akkor mindkét részről lovas őráratokat kültök hirtelzárattal megjelentek, miközben mindkét rész egyes pontokon betört az ellenlát rajonjába és kisebb csapatokhoz által a harc tényleg megkezdett. E közben néhány lovasrajárt rendkívül meglepetési eredményeket ért el; mások a terep jeles kihasználása és az ellenség felállításai vonaliba való betöréssel kifejtett nagy merészségű által tünnek ki. Holnap korán reggel fog valószínűleg mindkét fél tüzérsége összekötni. Tegnap este az időjárás megfordult, a mennyiben ismét jéghideg nyugati szél fúj, a felhők mind sűrűbben tornyosulnak, sőt a hadgyakorlati terek egyes részein erős esőzés állott be.

A KOLERA. *Budapest* fő- és székváros területén, az óbudai téglagyárban, a hol az első megbetegedések történtek, tegnap két új kolera-megbetegedés fordult elő. A betegek, *Hruja* Imre napszámost és *Friedl* Éva munkánőt rögtön beszállították az óbudai járványkórházba. Hruja állapotja súlyos, de *Friedl* né valószínűleg élve kerül ki a kórházból. E két eseten kívül a józsef-utcai katonai ruháraktárban egy közönvédi is a kolera tünetei között megbetegedett. Eddig tehát Budapest területén belül bebizonyult *kolera* eset nem fordult elő.

Gerböczy első alpolgármester tegnap delelőtt *Hieronymi* helyigminiszterrel volt s neki részletes jelentést tett a főváros közegészségügyi viszonyairól.

Magyarországon a mai napon ismét 43 községben fordultak elő szörvénypus koleraesetek. *Veszprémmegyében* ma sem fordultak elő újabb esetek, ellenben sajnos tűnik az, hogy az árnyvegy esetek koleraának bizonyultak s hogy *Makón* Csánámegyében fordult elő koleraeset; viszont megnagyítotnak mondható az a körülmény, hogy úgy a megbetegedés, mint különösen a halálosok száma a tegnapiakkal szemben esőkent. Az ó-budai téglagyár munkásai között tegnap ismét két gyanus eset fordult elő: *Friedl* született *Kis* Éva napszámos asszony és *Hruja* Imre napszámos betegedett meg a kolera tünetei közben. Mindkettőt beszállították az ó-budai kolera barakkba.

kórházba. A napszámos ember betegségére súlyosabb mervű, míg az asszony enyhébb. A József-utcai katonai ruháraktárban egy közönvédi megbetegedett meg gyanus tünetek között. *Gerböczy* Károly első alpolgármester, mint a központi jrványbizottság elnöke, vasnap delelőtt jelentést tett a helyigminiszternek általában a főváros egészségügyi viszonyairól, de különösen az óbudai téglagyárbeli állapotokról. A polgármester kíséretében volt dr. *Schermann* Adolf tisztifőorvos helyettes és dr. *Tatai* Adolf III. kerületi orvos is.

A kolera állása. A helyigminiszterterumba ma beérkezett hivatalos távirati jelentések szerint a legutóbbi huszonegy óra alatt, tegnap déltől ma délig a következő megbetegedések fordultak elő:

Szabolcsmegyében Kárázon 4 megbetegedés, 1 halálos, Kis-Várdán 1 megbetegedés, Dobrábrón 2 halálos.

Máramarosmegyében N.-Bocsón 6 megbetegedés, Kis-Lonkán 7 megbetegedés, 2 halálos, Körömszón 1 megbetegedés, Batizán 2 megbetegedés, 3 halálos, Glódon 1 halálos kimeneteli megbetegedés, Közép-Apsán 4 megbetegedés, 1 halálos, Dalfalván 1 megbetegedés, 2 halálos, Rahón 2 megbetegedés, 1 halálos, Sajó-Polyánán 1 halálos kimeneteli megbetegedés, Irhóczon 1 megbetegedés, Prebusán 1 megbetegedés, Kaszó-Polyánán 4 megbetegedés, Alsó-Rónán 1 halálos, a vasúti munkások közt 7 megbetegedés, 3 halálos.

Zemplémmegyében Vidrányban 1 halálos, Sátor-Alja-Ujhejnen 1 halálos, Tisza-Luzcon 2 megbetegedés, 2 halálos, Czigándon 2 megbetegedés, 1 halálos, Kárádon 1 megbetegedés.

Beregnyemegyében Tarján 1 halálos kimeneteli megbetegedés, Adonyban 2 megbetegedés, N.-Lónyán 1 megbetegedés, Mukacsón 1 halálos, Beregráczon 1 halálos, Hátmezen 4 megbetegedés 1 halálos, Felső-Remetén 1 halálos.

Felső-Nagykun-Szolnokmegyében Szolnokon 7 megbetegedés, 2 halálos, T.-Kürtön 2 megbetegedés, Ughon 1 megbetegedés, Rabóczán 1 halálos, Jászberényben 2 halálos, Körtelen 1 megbetegedés, 2 halálos, Nagy-Kürön 1 halálos, Tisza-Szalókon 4 megbetegedés, Szajolon 1 megbetegedés.

Csongrádmegyében Mindszenten 3 megbetegedés 2 halálos, Tápén 2 megbetegedés, Algyón 1 megbetegedés.

Csanádmegyében Makón 1 megbetegedés. **Hévesmegyében** Sarudon 2 megbetegedés, Hódmezővásárhelyen 1 halálos kimeneteli megbetegedés (orosházi utas).

Szegeden 2 halálos. **Ungyemegyében** Zahonyban 5 megbetegedés.

Árvamegyében Felső-Jubiczán 3 megbetegedés 1 halálos, Felső-Spiczán 2 megbetegedés 1 halálos. **Bács-Bodrogmegyében** Petrovasszélón 1 megbetegedés 1 halálos, Ó-Becsén 2 megbetegedés, Zentán 1 halálos, Moholón 1 halálos, Adán 1 megbetegedés, 1 halálos.

Békésmegyében Orosházán 1 megbetegedés 2 halálos. **Torontálmegyében** Szörégben 2 megbetegedés 3 halálos.

A Dunagőzhajózási társaság közli, hogy az Ausztriából és Magyarországból jövő utasok *Szörbiában* csak akkor szállhatnak partra, ha egészségi bizonyítványuk van.

A kolosvári egyetem rektori hivatala az egyetemi tanév megnyitását előhalasztó értesítésével kapcsolatosan tudatja az egyetemi hallgatókkal, hogy a vallás- és közoktatásügyi miniszter annak az évi szeptember hó 1-én 41.196. számú rendelete értelmében, a hallgatókat, kiket erre életveszélyes érdekek sürgetnek és e célból önként jelentkeznek, vizsgálókat szeptember hóban is tartatnak.

Ausztriában. A gráci helytartóság kitűnő rendeletet hozott a Magyarországból s Galicziából Maria-Czelibe utazó buszjárók ellen s az alsó-ausztriai helytartóságnál intézkedett az iránt, hogy tartóztatssa fel az esetleg mégis átutazni akaró buszjárókat.

A külföldön. *Róma*, szept. 3. A Tribuna jelenti, hogy *Caroline* az utolsó 24 órában ketten betegedtek meg koleraiban és a korábban megbetegedettek közül egy meghalt. Rómában a Santa-Sabina kórházban elhelyezett összes beteg jóval felül van annak és néhányan a kolera gyanúja ki van zárva.

London, szept. 4. Az egészségügyi hatóság elrendelte, hogy az európai kikötőkből — Svédországból, Norvégiából és Dánia kivételével — érkező használt fehér- és ágymentek a tulajdonosok költségén deszinficiálandók vagy megsemmisítendők. *Greensbyben* 2. *Hallban* egy ember halt meg ázsiai koleraiban.

Bukarest, szept. 3. A vidékről érkezett jelentések szerint a kolera az inficiált városokban csökkenőben van.

Konstantinápoly, szept. 4. Hajózára, melyek utasokat szállítanak, ótnapos vasúti és utasokat nem hívó hajókra huszonegy óra megfigyelést és orvosi vizsgálatot rendeltek el. A Görögországban kiállott vesztégar napjait beszámítják.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET. — Az orsz. m. kir. zene- és színművészeti akadémiá kettéválása. A hivatalos lap mai száma a következő királyi elhatározást közli:

„Ő császári és apostoli királyi felségének. Iselbhen az év augusztus 11-én kelt legfelsőbb elhatározásával, mellőztetett az orsz. m. kir. zene- és színművészeti akadémiának igazgatásában leendő kettéválasztást legkegyelmesebben jóváhagyti. Az így különválasztott intézetek „Orsz. m. kir. zeneakadémiája” és „Orsz. m. kir. színművészeti akadémiája” elnevezés alatt fognak tovább működni; az első, mint eddig, *Mihalovics* Odón igazgatása alatt; a vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter a színművészeti akadémiá igazgatói teendőivel *Paulay* Ede-t, a m. nemzeti színház igazgatóját bizta meg.”

Liszt Ferencz mellszobrának leleplezése. — Az Egyetértés tudósítójától. — Sopron, szept. 3.

Sopron városában ma leleplezték *Liszt* Ferencznek, *Tilgner* Viktor által készített mellszobrát, s ezzel oly kötelességet teljesítettek, mely sajnos, az ország fővárosában, a magyar zenei élet központjában, még mindig teljesítésre vár. A mai nap ünnepe volt az egész zenevilágnak, de különösen Magyarországnak és első sorban Sopron városának, melynek közelében először látott napvilágot a zongorások királya s a minden zeneközlők világának egyik legértékesebb alakja.

A szobor delután órá körül permetező eső a *Liszt* mellszobor leleplezési ünnepséget részben megromította. Az ünnepségnél az a része, a melynek a szobor előtt levő terepen, a Színház-téren kellett volna leleplezni, beszurott a káosz nagytérre, a hova a közönségnek és a polgárságnak csak csak-ékező része jutott be. Szerencsén, hogy dél felé az eső ellállott és a koszorúkat hozók zavartalanul rakhatták le a virágdíszit a szobor aljára.

A szobor leleplezési ünnepe 10 órakor delelőtt kezdődött, a nem reggel feléült Pannonia szállóban, a hol a szoborbizottság alelnöke *Finck* János kir. tanácsos polgármester fogadta az érkezett vendégeket. Ide gyűltek a város és a vármegye képviselői; ide gyűltek a helybeli egyesületek; itt volt báró *Vásey*, a nagy kir. operaház jogtanácsosa, dr. *Fenyvessy* Ferencz mint a Liszt-egyesület elnöke, *Szanta* Tamás dr. *Hofmann* Pál az irodalmi és művészeti kör elnöke; *Finck* János kir. tanácsos, polgármester, kijelenté, hogy a szobor a város számára átvesszi és gondoztatni fogja. A program befejeztül a soproni zeneegyesület zenekara gróf *Zichy* Géza Marche de Liszt című szerzeményét játszotta.

E közben következtek a koszorú letele. Az elsőlt *Prinz* Ferencz városi tanácsos tette le a város nevében, utána *Fenyvessy*, a Liszt-egyesület nevében szép beszédet mondott; dr. *Hofmann* Pál, az irodalmi kör elnöke e kör koszorúját tette a talapzatra. Adott még koszorú *Bösendorfer*, a Zeneegyesület, a *Dalűzér* s a *Schlarfia* és *Bancso* Anniának. *Liszt*nek Sopronban lakó tanítványa.

Delben banket volt, a melyen az első tiszott *Finck* polgármester mondta a királyi, később ugyancz köszöntőte fel a vendégeket. Utána *Vescey* báró Sopron város és Sopronmegy polgármestere. Szóltak meg: *Fenyvessy*, *Hofmann* Pál, *Podá* Endre és többen.

Nagy hatást keltett *Liszt* unokájának, *Wagner* Szigfridnek levele, a melyben írta, hogy anyja beteg és nem jöhet el. *Finck* polgármester indítványára *Liszt* leányához telegrammot küldtek. Küldtek üdvözítő levelet: *Ésterházy* Pál herczeg, *Zalka* János püspök, *Fabinyi* Teofil, *Joachim* és még többen.

Este a kaszárban sikerült hangverseny volt.

Ebből az alkalomból érdekesnek tartjuk pár szóval elmondani a leleplezett mellszobor keletkezésének történetét.

A szoborélmés eszméje, kevéssel *Liszt* halála után fogant meg *Finck* soproni polgármester fejében, a ki 1886. augusztus 10-ikére gyűstelt hirt egybe a kaszói nagytérre, a hol az egybegyűlt nagy lelkesedéssel elhatározta, hogy Sopronban, egy arra alkalmas helyen szobrot emeljen. Ebből a célból az eszmé megvalósítására, herczeg *Ésterházy* Pál főispán elnöklete alatt bizottságot alakítottak. Ez a bizottság feladatát beosztotta ki általán és a külföldön *Liszt* szoborélmés adakozása szülőföld felé. Az adakozás magja a város kertje meg, a szobor felállítására éventik kiutalványozandó 300 forinttal. Mindamellett a pénz csak gyérten folyt be, és 1891-gy gondolni sem lehetett a szobor felállítására. Ekkor vette megint a hosszú vajadást, és kérte a polgármestert hivatal, engedje meg, hogy a *Tilgner* Viktor szobrász által készített *Liszt*-mellszobrot a színház előtt levő terepen felállítsák. A város csak nagy nehezen s csak akkor egyezett bele ebbe, mikor belátta, hogy a rendelkezésre álló anyagi eszközök mellett nagyobb számba szobor emelése gondolni sem lehet.

Erre megkezdtek *Tilgner* vajon alkalmasnak tartja-e az aránylag nagy teret a mellszobor felállítására s igenlő választ kapván, elrendelték a szobor elhelyezését, mely megteremtven, a sikerül mellszobrot ma leleplezték.

A szoborélmés a felállítás költségei meghaladják 21.000 forintot, melyből meg 800 ft nemesen fedezve.

A mily dicséretes dolog Sopron városának ez a követelésmentő példája, epoly szomorú az a tény, hogy az egész országból, sőt a külföldről sem jött össze több mint 3200 ft s ebből is 1000 ft a város és 1200 ft a soproni „*Schlarfia*” és a „*Liederkrantz*” adománya.

SPORT.

Tatai versenyek.

— Az Egyetértés tudósítójától. — szept. 4.

Rég látott a központi pályaudvar olyan telonságot, mint tegnap delelőtt a Tata felé menő rendes vonatok és közönségek elindulásakor. Ragyogó, reményteljes arccal volt tele a nagy váróterem s a peronon, hol rendszer-*vezetők* utazási programjáról folyik a beszélgetés. *Demeter* és *Radschek* névelők is megjelentek. Mindenkül aról beszélt, hogy melyik lovon akaria visszanyerni a pesti vesztésgyőzelmet. Szóval látszott, hogy ez a közönség sportban utazik. Mindenkül lehetett magával, hogy csak másképp lesz az, nem úgy mint *Budapestben*. Pedig hát minden úgy volt, mint a városi szept. pályán. A bejártatnál *Turkfora* állt felémelt kocsarával, ugyanazok az arczok voltak láthatók, s ugyanaz a jegyellenőr alkalmatlankodott. A favoritokat majdnem minden versenyben megverték, a bookmakerek nyertek, a közönség pedig vesztett. Csak a keret volt más. A tatai részt haladó versenypályra, a balra elterülő erdőse, jobbra az ezüstszalagkint elhúzódtól s a háttérben felnyúló kecskeszővel burkolt heggyekkel valóban győnyörvén látványt nyújtott.

A látogatottság kielégítő volt, a tribúnák és az előtte elterülő terep alig lehetett megjelenni. A Bécsebl, *Budapestről* és a közel vidékekről összeseregő közönség nagyobb részt hölgyek képeztek. A hangulat, dacára a favoritok vereségének, derült volt s csak a negyedik versenyél akart egy kis turf-fordalom kitörni, a mikor is a közönség egy része *The Creole*-t látta elsőnek s a brói itélet *Juckpuler*-t jelentette ki győztes gyanánt. E futamban különben egy leendő jockey nagyság tűnt föl *Morris* személyében, a ki *The Creole*-t annyira bravúrral lovagolta s a fimsiben oly ügyességgel tan

ond, harmadik Ség. aztán... 1893

ARSULATOK. A központosított... 1893

g köröböl. A központosított... 1893

ATOK. A központosított... 1893

A központosított... 1893

A központosított... 1893

A központosított... 1893

A központosított... 1893

1893. Hírtérítők által neki. A herceget viharos... 1893

A francia pótvalasztások. Páris, aug. 3. (7 óra 42 perc.) A mai pótvalasztás... 1893

A központosított... 1893

A központosított... 1893

A központosított... 1893

KÖZGAZDASÁG. Pétervár, aug. 4. Hír szerint az új... 1893

A kereskedelmi miniszter szemléltetése. Zsófia, szept. 3. Lukács Béla kereskedelmi... 1893

A központosított... 1893

A központosított... 1893

és igen elismerésre méltóan nyilatkozott az iskoláról... 1893

Liptószentmiklós, szept. 3. Lukács kereskedelmi... 1893

A központosított... 1893

A központosított... 1893

A központosított... 1893

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE. A magyar ozukoripar részvénytársaság... 1893

A központosított... 1893

A központosított... 1893

A központosított... 1893

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE. - Szeptember 4. - Gabonátözsde. A buza-üzlet iránta ma is igen szilárd volt... 1893

A központosított... 1893

A központosított... 1893

A központosított... 1893

A központosított... 1893

A központosított... 1893

A központosított... 1893

A központosított... 1893

A központosított... 1893

Déli tőzsde. A berlini magas megnyitás és az arbitrage vételei... 1893

A központosított... 1893

A központosított... 1893

A központosított... 1893

A központosított... 1893

A központosított... 1893

A központosított... 1893

A központosított... 1893

A központosított... 1893

Később még inkább megszilárdult az irány. Ostrák... 1893

BECSI GABONÁTÖZSDE. Bécs, szept. 4. (Az Egyetértés tudósítójának... 1893

A központosított... 1893

A központosított... 1893

A központosított... 1893

A központosított... 1893

A központosított... 1893

A központosított... 1893

A központosított... 1893

A központosított... 1893

A központosított... 1893

A központosított... 1893

A központosított... 1893

A központosított... 1893

A központosított... 1893

GESSLER-FÉLE VALÓDI ALTWATER.

Mindenütt kapható. — Egyedüli gyárosa: GESSLER SIEGFRIED, Ikkörjár, Jügerndorf (Ausztria).

Szigeti Lajos szíj- és nyereggyártó borádás. Budapest, VIII. ker. Múzeum-körút 10. szám.

KOLERA. A kórokozó baktériumok... A megelőzés módjai...



EGYÉVES ÖNKÉNTESEK

szabályszerűen, izlésteljesen és legolcsóbban felszereltetnek. Egyenruhákat és felszereléseket katonaságnak, csendőrségnek, posta-, távírda- és vasuti hivatalnokoknak...

Eladás. Használt és új pénz-sekrények...

Alkalmazást keres. Urasági inas... Segéd-tisztnek...

8000 méter vasúti... Magy. épület- és műlakatos-gyár részv. társaság...

Waltersdorfer Pálya-gyára-üzlete. Budapest, VII. ker. Váci-utca 3.

Pénzt. Ügynökök. Kik törvényesen engedélyezett sorozatoknak...

HIRDETÉSEK. felvetetnek a lap részére a kiadóhivatalban Budapest, Dalszínház-utca 1. sz.

KERESKEDELMI SZAKISKOLA ÉS PENZIONATUS MAGYARINTÉZET BECS. I. Wollzeile 19.

Bortermelés. Való homokbirtok Pest megyében...

Alkalmazást nyer. Vaskereskedőség... Egy szepirasu szorgalmas szőlő-irók keres...

Oktatas. Idősb német nevelő... Különféle. Társat keres...

eredeti gabóc ekét;... Dr. D. ÁK specialista.

Dr. D. ÁK specialista. Király-utca 50. I. em.

Hirdetmény.

A kecskeméti, zombori és szabadkai csapatkórházak beteg- és vezényeltjei számára az 1894. évi január hó 1-től, 1894. évi december végéig, esetleg 1896. évi december hó végéig terjedő időszak alatt...

Table with columns: Nevezetesen, kiskeméti, zombori, szabadkai. Rows: gyenge, gyenge, negyed, harmad, fél, egész.

Table with columns: Kivételre rendelkezés, adag. Rows: husleves, pirított zsemlyével, tiszta húsleves, kenyér-leves.

Table with columns: Ugyanmint, krajczaron, azaz (betűvel). Rows: gyenge, gyenge, negyed, harmad, fél, egész.

Table with columns: Kivételre rendelkezés, adag. Rows: husleves, pirított zsemlyével, tiszta húsleves, kenyér-leves.

Emeletes családház. Kerület, igen csinos, 36,000 forint eladó.

Csemegeszőlő. Legjobb minőségű - 5 köcsög - csomagokban megrendelhető 1 forint 65 k.

Borovicska. Az elismert legjobb orosz kóléra ellen.

Fischer és Heidelberg vegyesüzemi gyára. Budapest.

Uj családház. Budán, fővási mentén, 12,000 forint eladó.

Vétel. Reklámkocsi. Azonnali megvételre kezestetik.

Magyar királyi államasvutak. 120761/93. számban.

Hirdetmény. A Budapest és Visegrád közötti kőhidő vasút...

Titkos betegségeket. Huzogonyfolyásokat, székrekedést, az emésztést...

Dr. GARAI ANTAL. Gyógykezelés, székrekedés, emésztési zavarok.

GLERTAN SANTAL GYÖNGYEL. A dr. Clertan-féle santal-gyöngyök.

Magyar királyi államasvutak. 120761/93. számban.

Hirdetmény. A Budapest és Visegrád közötti kőhidő vasút...

Magyar Nemzetgazda. Közgazdasági és pénzügyi hetilap.

Magyar királyi államasvutak. 120761/93. számban.

Hirdetmény. A Budapest és Visegrád közötti kőhidő vasút...

Magyar királyi államasvutak. 120761/93. számban.

Magyar királyi államasvutak. 120761/93. számban.

Hirdetmény. A Budapest és Visegrád közötti kőhidő vasút...

Magyar királyi államasvutak. 120761/93. számban.

Magyar királyi államasvutak. 120761/93. számban.

Hirdetmény. A Budapest és Visegrád közötti kőhidő vasút...

Magyar királyi államasvutak. 120761/93. számban.

Magyar királyi államasvutak. 120761/93. számban.

Hirdetmény. A Budapest és Visegrád közötti kőhidő vasút...

Magyar királyi államasvutak. 120761/93. számban.

Magyar királyi államasvutak. 120761/93. számban.

Hirdetmény. A Budapest és Visegrád közötti kőhidő vasút...

Magyar királyi államasvutak. 120761/93. számban.

Magyar királyi államasvutak. 120761/93. számban.

Hirdetmény. A Budapest és Visegrád közötti kőhidő vasút...

Magyar királyi államasvutak. 120761/93. számban.

Magyar királyi államasvutak. 120761/93. számban.

Hirdetmény. A Budapest és Visegrád közötti kőhidő vasút...

Magyar királyi államasvutak. 120761/93. számban.

Magyar királyi államasvutak. 120761/93. számban.

Hirdetmény. A Budapest és Visegrád közötti kőhidő vasút...

Magyar királyi államasvutak. 120761/93. számban.

Magyar királyi államasvutak. 120761/93. számban.

Hirdetmény. A Budapest és Visegrád közötti kőhidő vasút...

Magyar királyi államasvutak. 120761/93. számban.

Magyar királyi államasvutak. 120761/93. számban.

Hirdetmény. A Budapest és Visegrád közötti kőhidő vasút...

Magyar királyi államasvutak. 120761/93. számban.

Magyar királyi államasvutak. 120761/93. számban.

Hirdetmény. A Budapest és Visegrád közötti kőhidő vasút...

Magyar királyi államasvutak. 120761/93. számban.

Magyar királyi államasvutak. 120761/93. számban.

Hirdetmény. A Budapest és Visegrád közötti kőhidő vasút...

Magyar királyi államasvutak. 120761/93. számban.

Magyar királyi államasvutak. 120761/93. számban.

Hirdetmény. A Budapest és Visegrád közötti kőhidő vasút...

Magyar királyi államasvutak. 120761/93. számban.

SZERKESZTŐ. BUDAPEST VI. SZERENCSI KÖZTÉR 10. SZÁM.

Az újság. A magyar Liptó-Szent-Miklós sereg... A minap a magyar jogos felháborodott...

Bizony okos niszter, hogy a felvidék munkás... hogy lelkesítő ságra, becsület...

Felállott a pamla zébe vette a lámpa... totta mellől a ruhát...

Ha valahol az ken bizonyára... a munkás tevéke...

— Az utolsó! Kétségtelenül izle... szippantásokkal sz...

— Előre, meg ké... emlekezésből és há...

Visszatért a szob... rost meg tollat vet...

— Az idő haladt... dezzeg uralkodott...

— Az idő haladt... dezzeg uralkodott...